## 外交部发言人汪文斌向世界推荐

# 揭秘"峨眉女侠"组团出山的台前幕后

"中国武侠小说里的女英雄! 看峨 眉女侠如何惊艳全场。"5月中旬,外交部 发言人汪文斌在社交平台上发布一则视 频消息,向全世界推荐峨眉派女侠。

5月17日,华西都市报、封面新闻记 者在峨眉山见到了这群女侠——峨眉派 女子功夫团。该团负责人李洁瑜告诉记 者,汪文斌发布的视频是她们5月3日发 布的概念片《武韵峨眉》。片中,功夫团 大师姐、峨眉武术非遗传承人凌云,携手 8位"00后"师妹,共同表演峨眉武术。

"师妹们都有武侠梦,也都在用自己 的行动诠释着武侠的精神。"李洁瑜说。

### 首部概念片 宣称"我们为青春而来"

汪文斌的推荐得到国内外网友点 赞。在国外,有网友用中文点赞"好功 夫,女孩们太帅了",在国内,有网友留言 "文化输出,让世界好好看看"。

点赞的同时,也有不少网友询问:展 示的是峨眉刺?对此,李洁瑜回应,师妹 们使用的武器确实有峨眉刺。

"这个片子是师妹们的首部概念片, 以峨眉刺为主,也有枪、剑、拳脚等内 容。重点展示峨眉武术'一树开五花,五 花八叶扶'的武术精神。"李洁瑜介绍, "一树"指峨眉武术,"五花"指峨眉武术 五大流行派别:青城派、铁佛派、青牛派、



峨眉派女子功夫团表演武术。 视频截图

点易派及黄陵派,"八叶"指峨眉武术八 大主要门派:僧门、岳门、赵门、杜门、洪 门、字门、化门、会门。

视频中,凌云和功夫团的师妹们手 持扇、伞、枪、剑等,在室内、竹林、园林等 地方表演峨眉武术,最后共同表演峨眉 刺,并在短片中宣称:"我们为青春而来, 撕掉被定义的标签。既然不知道未来是 什么样子,那就亲手塑造一个属于我们 的未来。'

### 怀揣武侠梦 基本腿法每天练习上千次

"片中,除了功夫团的大师姐是'95 后'外,其余师妹都是'00后'。"李洁瑜 告诉记者,功夫团于4月29日在峨眉武 术传承大会上揭牌,目前还在面向社会 招募成员。

据功夫团公开的招募信息显示,人 团的成员都拥有8年以上的"武术或舞 蹈功底"。用教练董广的话说,她们是一 群"怀揣武侠梦的'00后'女生"。

"非常刻苦,每个人意志力都很强。" 董广介绍,师妹们吃、住、训练都在峨眉 山,每天训练6个小时,上午练武术基本 功,下午学习峨眉武术招式,"隔三岔五 回到峨眉山上,在山林间训练。"

董广称,以腿法训练为例,峨眉武术 有四种基本腿法,师妹们每天会练习上千 次,"这还仅仅是单个项目的基本训练"。

### 侧重于表演 "实现传统文化破圈传播"

面对武侠一词,功夫团的师妹们并 没有太在意。在李洁瑜看来,师妹们现 在还算不上武侠,"但都在用自己的行 动,诠释着武侠的精神。"

"我们女子功夫团不强求一定要做 大事、成大业,只要求认真对待每一次训 练、每一次演武,以峨眉武术为载体,讲 好中国故事。用自己的行动,诠释武术 精神,诠释英雄的精神。"李洁瑜称,女子 功夫团并没想过要"挑战武林","我们更 侧重于武术表演,在海内外宣传峨眉武 术,传递峨眉武术'海纳百川,刚柔并济' 的精神。"

记者注意到,女子功夫团的成员除 了要学习峨眉武术相关的拳法、掌法、兵 器,还要接受声、台、形、表的相关课程训 练。"感受、体验武术的奥妙,然后进行专 业的演示,实现传统文化的破圈传播。" 李洁瑜说。

据公开资料显示,峨眉武术是与少 林、武当齐名的中华三大武术流派之-是我国非物质文化遗产的宝贵财富。它 以四川峨眉山为发源地,历经起源、发展、 鼎盛和传承时期,距今已有2000多年历 史。它集儒、释、道中华传统文化为一脉, 巴蜀地域文化为一体,形成了峨眉武术独 具的"刚柔并济、内外兼修"的武术风格。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨

## 高铁上乘客身体不适 3名医大学生出手救人

事发泸州开往成都的G3716次高铁上,救治10多分钟后患者症状明显好转

5月21日上午,在从泸州开往成都的 G3716次高铁上,3号车厢一位乘客突感 身体不适,列车响起紧急求助广播。西 南医科大学一行13名师生正好在这趟高 铁上,在老师的鼓励下,3名医学专业的 学生立即向3号车厢走去。

"我们是去成都参加全省羽毛球比 赛的。"带队老师、西南医科大学体育学 院羽毛球专任老师李慧哲介绍,12名学 生来自学校各个专业,其中包括大三中 西医专业的韦宇豪、大四精神医学专业 的夏艺菲和护理专业的黄展。

起初,听到求助广播的韦宇豪一行 犹豫着要不要前去帮忙。他对华西都市 报、封面新闻记者说:"我觉得列车上应



韦宇豪 受访者供图

该会有临床工作者,我和同学们可能没 有资格参与救助。"就在韦宇豪和同学们 内心陷入纠结、不敢前往时,求助广播接 一连三再次响起。

彼时,同坐在4号车厢的李慧哲,来

到同学们座位前,鼓励医学专业的同学 前往帮忙。韦宇豪、夏艺菲和黄展立即 站起来,与老师一起朝着3号车厢走去。

"当时她面色苍白,眼睛闭着,整个 人瘫软在座位上,话都说不出来了。"看 到患者几乎快要晕厥,韦宇豪马上对其 脉诊,发现这名女生脉象很微弱。

与此同时,夏艺菲配合黄展在-向乘务员了解情况,乘务员讲述女生曾 自述头晕、心悸和胸闷等。护理专业的 黄展第一反应是患者可能出现了低血糖 或者贫血,带着疑问,黄展向患者问诊, 但对于这些问题,女生均摇头表示否 定。"在生理期吗?"得到肯定的点头后, 韦宇豪对两位同学表示,自己打算为女 生按压穴位,夏艺菲和黄展默契地配合 着韦宇豪摆好患者体位,并不时与其交 流,让其身心放松、保持意识。

韦宇豪说,自己本想为患者施针,但 事发紧急,身边也没有银针,最终,他以

指代针按压女孩中府、少商、足三里等多 个穴位,以此缓解女孩症状。按压了3分 钟左右,女孩症状明显好转,不再胸闷, 呼吸顺畅,也能开口正常说话了。

整个救治过程大约持续了10多分钟, 此时,另一名医生也闻讯赶来。看到女 孩已明显好转,且有专业医生前来帮助, 韦宇豪和同学们这才回到了自己的座位。

记者了解到,这并非韦宇豪第一次 救人。去年11月,他在进行校队羽毛球 训练时,体育馆里有人突然倒地,韦宇豪 第一个冲过去给患者检查生命体征,并 持续进行心肺复苏,直到有医生赶来接 力,为患者进行AED治疗。

"虽然这一次很忐忑,但是下一次遇 到这种事就更有经验了。"韦宇豪说,作 为医学生,救治病患是他们的职责。这 次事件也给自己提了个醒:以后出门会 随身带上银针等救治器械。

华西都市报-封面新闻记者 徐庆

## 外卖小哥公交车上夺刀救人 获万元正能量奖

5月22日,封面新闻-华西都市报联 合阿里公益天天正能量,为5月21日在自 贡市31路公交车上夺刀救人的外卖小哥 杨智鑫颁发"天天正能量特别奖",奖励 现金1万元。

5月21日,杨智鑫在路过自贡市自流 井区东方广场时,听到路人呼救,立即到 停在路边的31路公交车旁查看,发现车

智鑫毫不犹豫地挺身而出,冲上车将男 子手中的美工刀夺下,并扔出窗外。

随后,杨智鑫又与这名男子搏斗,将 其按在公交车的一处角落,直到民警、特 警和武警赶到,将这名男子制服。杨智 鑫见义勇为的行为,受到现场群众的一 致点赞。

"太勇敢了!这位外卖小哥当时看 到男子手拿刀,一点都没犹豫,就朝车上 冲,我们都很佩服他!"东方广场一家门 店的店员说,当时她们也在呼救,杨智鑫

·名男子正对着乘客挥舞美工刀。杨 听到后,立即停车相助,"这个外卖小哥 男子的13岁初中女生、"白衣伉俪"王欣 真是个热心肠!"

> 颁奖词写道:"目睹男子车上持刀伤 人,路边经过的他,果断选择出手救人。 徒手搏斗,夺下利刃,拼命按住。义勇之 举,不仅守护了司乘的安全,也避免了发 病男子酿成更严重的恶果。风里雨里人 海里,他平凡的身影里,在这一刻绽放出 英雄的光辉!"

> 近年来,自贡涌现出了不少这样的 正能量市民:半夜救出邻居一家又疏散 群众的退役军人孙子超、1小时劝说轻生

雨聂文联夫妇、火场救人的"物业小哥" 郭俊峰……他们都先后获得阿里公益天 天正能量奖励。

据了解,"天天正能量"是阿里巴 巴公益联合封面新闻-华西都市报在 内的全国400多家主流媒体共同打造 的知名公益项目,每天关注、鼓励、传 播平凡人的"真善美"。截至目前,已 累计奖励12600多人,投入公益金超 1.14亿元。

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生